

逆风翻盘，12连胜一马当先

本版撰稿 特约记者 谢勤德

本赛季西甲或许不是最精彩的，但肯定是最跌宕起伏的，赛季还没踢到一半，球迷就已经坐上了过山车，开局阶段巴萨强势领跑，随后皇马开始发力，现在则变成马竞一路飙升，本轮客场补时绝杀巴萨后，西蒙尼的球队少赛一场领先巴萨三分排名第一，各项赛事已经拿到12连胜，距离队史最长连胜纪录仅差一场。

巴萨是从高到低，马竞则是从低到高，今夏花了近两亿欧元买人却遭遇噩梦开局，联赛前三轮仅赢了一场，前14场各项赛事总成绩是六胜五平三负，主教练西蒙尼压力巨大，但从10月31日国王杯客场2比0击败低级别球队维克开始，床单军团忽然就打通了任督二脉，来了一波12连胜，其中国王杯两连胜，欧冠三连胜，西甲七连胜，打进33球仅丢八球。

形成鲜明对比的是巴萨最近七场联赛仅一胜两平四负，输给马竞后更是遭遇了联赛主场三连败，两支球队在积分榜上交换位置，皇马最近联赛状态也出现波动，本轮之前三场联赛仅拿到四分。马竞下一场比赛是明年1月4日国王杯客场对低级别球队马贝拉，获胜便可追平球队在2012年创

下的13连胜队历史纪录，1月12日联赛主场对奥萨苏纳如果再胜便将创造新的纪录。

西蒙尼时代马竞曾拿到过两次联赛冠军，分别是在2013-2014赛季与2020-2021赛季，过去三个赛季床单军团联赛战绩不佳，仅拿到了两次第三与一次第四，上赛季联赛更是输了10场，是之前12个赛季里最多的。

今夏马竞于大换血，送走费利克斯、莫拉塔、萨维奇、埃尔莫索、萨乌尔、德佩等一干老臣，花费1.85亿欧元引进阿尔瓦雷斯、加拉格尔、索尔洛特与勒诺尔芒四位大将，其中阿尔瓦雷斯固定转会费就达到7500万欧元，此外还有最高可达2000万欧元的浮动转会费。

10月份，马竞七场比赛输了三场仅赢了两场，月底输给贝蒂斯后，西蒙尼甚至暗示自己有可能会引咎辞职：“输球是教练的责任，是教练没能解决问题。”结果短短两个月时间过去，马竞就又成为了夺冠热门，当然西蒙尼还是保持着冷静，表示情况没有发生根本变化：“两个月前我们其实没那么差，现在我们也没那么好，赛季还很长，说夺冠还太早了，如果明年3月我们还在这个位置，再来讨论也不迟。”



2比1战胜巴萨后，马竞连夜从巴塞罗那返回马德里，苏亚雷斯的餐厅给前队友们送来了宵夜



采纳球员意见，西蒙尼主动求变

10月27日，输给贝蒂斯的比赛是马竞转折点，赛后新闻发布会上西蒙尼表示自己是球队表现不佳的首要责任人，甚至暗示如果球队接下来继续低迷，自己可以接受走人。第二天，主教练与球队进行了一次开诚布公的交流，接下来就是国王杯击败维克止住颓势，然后联赛击败帕尔梅拉斯，欧冠战胜巴黎圣日耳曼，连胜至今。

那次交流中发生了什么？主教练指出球队存在态度问题，这是他无法接受的，“我们可以平局也可以输球，但我们不能丢掉自己的身份，不能丢掉过去13年里我们始终都坚持的理念。”球员则表示球队应该在进攻端投入更多资源，之前的战术太过保守了，不能总是将进球的希望寄托在对方主动犯错上，应该更积极更主动。

西蒙尼采纳了球员的建议，输给贝蒂斯的比赛是马竞本赛季踢的第14

场比赛，其中有九场比赛马竞使用的是三中卫阵型，两个边翼卫站位也很靠后，即便踢442阵型也是以防守为主，像对贝蒂斯的比赛，西蒙尼自己也承认：“我们开局用的是四后卫加四中场，希望依靠德保罗、科克、加拉格尔和利诺的对抗能力去回收更多的球权，都没能奏效。”

到了客场对巴萨，比赛难度更大，理论上来说更需要防守，但西蒙尼还是坚持让二儿子尤利安诺·西蒙尼在中场首发，后者虽然跑动也很积极，但位置还是更接近于边锋而非边中场。

效果很明显，前14场比赛巴萨只打进了19球，最近12场比赛则打进了33球，其中包括一场五球大胜与一场六球大胜，更重要的是防守质量并没有下降，12场比赛只丢了八球，之前无论面对强队或弱队都蹲坑打反击，14场比赛下来反而是丢了15球。

阿尔瓦雷斯，瓜帅拱手送来大礼

马竞踢得更主动，阿尔瓦雷斯成为最大受益者，前14场比赛阿根廷前锋的数据仅为四球一助，12连胜期间则是八球一助，效率翻倍，已经成为不可动摇的锋线核心，最近两轮主场对赫塔费和客场对巴萨，西蒙尼下半场调整锋线时都是选择换下格列兹曼，阿尔瓦雷斯则踢满全场。

今夏阿尔瓦雷斯以7500万欧元固定转会费外加2000万欧元浮动转会费从曼城加盟，是马竞队史第二贵引援，仅次于身价1.27亿欧元的费利克斯，高于身价7200万欧元的勒马尔。巧合的是费利克斯和勒马尔都未

能兑现身价，都属赔本的买卖，而阿尔瓦雷斯加盟初期的表现也不好，前四轮联赛和前两场欧冠都是白卷，既没有进球也没有助攻。

当时出现了不少质疑阿尔瓦雷斯的声音，有媒体认为他其实是个体系球员，过去几个赛季数据好是因为他效力于曼城，身后有德布劳内、贝纳尔多·席尔瓦等大师输送炮弹，其实压根就不值这么多钱。

现在如何？瓜迪奥拉已经开始怀念阿尔瓦雷斯，过去12场比赛马竞全胜，阿尔瓦雷斯八球一助，曼城过去12场比赛则是一胜两平九负，全队加起来才打进了14球，对阿斯顿维拉的赛

前新闻发布会上，瓜迪奥拉说进球少确实和阿尔瓦雷斯的离队有关：“我们都知道他过去几个赛季进了很多球，他是一位高效的球员。”

但瓜迪奥拉也没办法，并不是他不要阿尔瓦雷斯了，而是阿尔瓦雷斯自己想走，阿根廷前锋希望能成为锋线核心，但在曼城他只能给哈兰德当替补：“在马竞我感觉到自己是需要的，这让我非常高兴，加盟之前我和西蒙尼聊过，我告诉他想要加盟一支能给我主力位置的球队，他给了我承诺。此外我当时也和格列兹曼聊过，这也很关键。”

阵容足够厚实，1.85亿欧元没白花

马竞现在不仅在榜首，还是媒体最看好的夺冠热门，联赛和欧冠不一样，更像跑马拉松，仅有一个优秀的主力阵容是不够的，巴萨为什么近来表现低迷？前场几乎没有轮换，莱万多夫斯基和拉菲尼亚都累了，亚马尔更是连续受伤，这把三叉戟状态好时确实很强，甚至可以说是本赛季欧洲最强之一，但他们出问题时弗里克只能让中场费尔明客串边锋，让边锋托雷斯去客串中锋。

皇马的情况也差不多，姆巴佩、维尼修斯、罗德里戈和贝林厄姆同样超强，但现在安切洛蒂要用巴尔韦德去客串边后卫，用琼阿梅尼去客串中后卫，甚至都开始提拔二线队球员，21岁的中卫劳尔·阿森西奥本赛季已经踢了1427分钟——对向来不喜欢用年轻人的安切洛蒂来说简直就是破天

荒。

把主力阵容拉出来和巴萨、皇马一对一，马竞确实不占上风，但西蒙尼说人多，我板凳厚实啊。客场对巴萨，今夏花了3450万欧元从引进的西班牙国脚中卫勒诺尔芒，与花了3200万欧元从比利亚雷亚尔引进的上赛季西甲银靴索尔洛特都是替补出场，后者贡献了绝杀进球。另三位替补出场的球员分别是队长科克、比利时国脚维特塞尔与阿根廷国脚莫利纳。

再往边上看，阿兹皮利奎塔、勒马尔、科雷亚这三位大名鼎鼎的球员连替补出场的机会都没得到，两位边锋利诺与里克尔梅名气没这三位老大哥响，但身价也都是3000万欧元级别的，每个位置马竞都有至少两位水平相当的球员竞争，巴萨、皇马的阵容则

有些畸形，巴萨中场人满为患，锋线无人可用，皇马则是中前场竞争激烈，后防线一个萝卜一个坑。

马竞本赛季运气也不错，踢到现在并未出现严重伤病，核心球员基本都保持健康，相比巴萨、皇马一伤一大片好了太多。当然这也是互为因果，正是因为阵容足够厚实，轮换游刃有余，球员才能得到充足休息。

本赛季，西蒙尼经常对首发阵容大调整，动辄轮换四五人，换人时间也很早，经常是第70分钟左右就用掉四个换人名额，结果就是踢到现在，马竞除门将外出场时间最多的球员是格列兹曼，一共踢了1787分钟，而这个数字在巴萨只能排到第六！巴萨出场时间最多的中卫马丁内斯已经踢了2136分钟！